

# 如何理解推动城乡义务教育一体化发展，高度重视农村义务教育

## 党的十九大精神要点系列解读（六十）

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“推动城乡义务教育一体化发展，高度重视农村义务教育”。这是以习近平同志为核心的党中央对我国教育事业具有战略意义的政策导向。对此，可以从以下3个方面加理解。

第一，这是推进教育公平、保障学有所教、办好人民满意教育的基本要求。在我国所有教育领域中，最能体现教育公平的是义务教育阶段，因为它具有强制、免费、普惠等基本公共服务特征，全面纳入国家立法和公共财政保障范围。教育公平体现了社会主义教育制度的本质要求。改革开放以来，我们党高度重视教育公平，在推进基本公共服务均等化进程中，将城乡义务教育均衡发展作为基本政策。特别是党的十八大以来，城乡和区域义务教育发展差距逐渐缩小，大中城市择校热有所缓解，中西部和农村教育明显加强，农村义务教育学生营养改善计划深入实施，进城务工人员随迁子女和留守儿童受教育权利得到更好保障。但是，城乡之间义务教育质量差距仍然很大。农村学龄人口如果不能受到良好的义务教育，将缺乏继续培训的基础，难以形成一技之长、获得稳定收入，不仅不能很好适应现代农业、现代制造业、现代服务业的多样化需求，而且在阻断贫困代际传递方面也会遇到很大障碍。对此，党的十九大报告重申推进教育公平、保障学有所教，明确指明了推动城乡义务教育一体化发展的大方向，特别是强调高度重视农村义务教育，这是办好人民满意的教育、努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育的关键步骤，也是让改革发展成果更多更公平惠及全体人民、使人民获得感和幸福感更加充实的重要举措。

第二，这是建立健全城乡融合发展体制机制、推动城乡发展一体化的关键环节。党的十八大以来，我们党牢牢把握中国特色社会主义事业总体布局，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，要求健全城乡发展一体化体制机制，推进城乡要素平等交换、合理配置和基本公共服务均等化，促进城乡公共资源均衡配置，推动城镇公共服务向农村延伸。我国九年义务教育法定年龄人口约为1.5亿—1.6亿人，直接关系到城乡数以千万计的家庭，在逐步实现城乡基本公共服务制度并轨、标准统一的要求方面，义务教育走在前面，这是基于其既有法治保障，又有物质条件基础。按照党的十九大报告确定的方向，推动城乡义务教育一体化发展，将着力强化省级政府统筹规划，根据国家新型城镇化发展总体部署和本地城镇化进程，把义务教育摆在优先发展位置，纳入经济社会发展规划，与乡村振兴战略的布局融为一体，坚持以农村义务教育为重点，加快推进县域内城乡义务教育学校标准化建设，实现城乡校长教师交流轮岗制度化常态化，逐步基本消除城乡二元结构壁垒，进而推动有条件的地区实现市域内均衡发展，实现常住人口基本公共服务全覆盖。

第三，这是建设教育强国和学习型社会、大力提高国民素质的基础环节。党的十九大报告确定了“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”的基本定位，并强调“加快建设学习型社会，大力提高国民素质”。这与改革开放近40年来党和国家重视全民终身学习是一以贯之的。我国立法确认了终身教育，中央文件多次部署学习型社会建设任务，党的十八届三中、五中全会文件相继强调拓宽和畅通终身学习通道。习近平总书记明确指出，要构建衔接贯通各级各类教育、认可多种学习成果的终身学习立交桥。可以说，国民思想道德素质、科学文化素质、身心健康素质的提高，我国社会文明程度达到新的高度，都离不开义务教育打好基础。在建设教育强国和学习型社会的进程中，义务教育是国家必须保障的公益性事业，是基本公共服务均等化的重中之重。推动城乡义务教育一体化发展，就是努力办好每所学校尤其是农村学校，面向城乡每个学生的切身发展需要。要帮助义务教育阶段所有学生树立正确的世界观、人生观、价值观，具备谋生基础能力和终身学习本领，自觉增强社会责任感、法治意识、创新精神和实践能力，以便更好投身国家现代化建设大潮之中，享有同祖国和时代一起成长与进步的机会，共同谱写社会主义现代化建设的美好篇章。

（据《党的十九大报告学习辅导百问》）

## 找准差距 补齐短板 提升标准

# 峨口铁矿以“标准问题”讨论促“三基建设”落地

本报讯（通讯员 王振华）为了进一步推动“三基建设”与生产经营工作深度融合，峨口铁矿把狠抓工作规范建设作为“提升工作标准、创造一流业绩”的重要抓手，各基层党组织、科室结合工作实际，认真开展“标准问题”讨论，查找存在的薄弱环节，明确提标对标事项，修订完善“一目录三手册”，全力打造基础工作“升级版”。

峨口铁矿党委关于开展“标准问题”讨论的通知下发后，各基层党组织、各科室高度重视，高标准、严要求，每项工作责任到人。结合自身岗位，以工作标准、管理标准、技术标

准构成的三大标准体系为主线，紧紧围绕“三个对照”逐条逐项梳理工作中存在的薄弱环节。

该矿对照国家政策，明确改进工作的举措；对照先进典型的好做法好经验，找准差距，补齐短板，提升工作标杆；对照职工群众期盼，分析工作中的不足之处，以职工群众满意为最高标准，认真解决好职工最关心的问题。如，查找出随着露天采场逐渐向下延深开采，矿石嵌布粒度呈变细趋势，矿石可磨可选性趋于变差，精矿矿浆脱水难度大，球团生球成球性差等问题，球团系统加强对

“过滤水分合格率”攻关，保证混合料水分稳定在控制指标范围内，更好地有利于原料工序造球，同时向公司立项请示对现有工艺进行升级改造；对照职工群众期盼的地采作业峒内潮湿，电机车操作室出厂未配置取暖设备的问题，目前已配备了电暖器。该矿每项问题明确提标对标事项，重新修订完善“一目录三手册”，努力打造峨口铁矿基础工作“升级版”。通过分析自身不足，找准差距，补齐短板，达到进一步提升本单位工作标准和夯实“三基建设”的目的。



图片新闻

为深入贯彻落实党的十九大精神，提升基层党支部组织力，切实发挥党支部团结群众、教育党员、攻坚克难的作用，近日，不锈钢热电厂党委严格动态管理，按照党支部“三化”创建工作评定标准对所属党支部进行考评验收。 孙磊 摄

## 军人本色闪光芒

通讯员 石磊

在电气自动化作业区白班班组，径锻点检组的班长郭莹宏是一位退伍军人，是一名老党员。从几十年前复员进入太钢，他由一名毛头小伙子，成长为一名优秀点检员。每天我刚进入厂房，便看到郭师傅已经把设备巡视了一遍了，不光是自己的设备，把小组其他人的设备也都一并点检了。当早晨为外协队伍点名、安排好工作后，他又继续投入到那些设备“疑难杂症”中不可自拔。

记得有一次，退火炉的台车电机坏掉了，台车进不能进、出不能出，严重耽误了生产。面对这样的情形，几乎没有点检员会亲自去查看维修。但是为了能最快速解决故障恢复

生产，郭师傅并没有叫外协去干，而是自己背着工具，做好安全措施后，钻到了台车下面。台车下面不光空间狭小，关键是二十几厘米之上，还有八百多度退火所用的高温，炙热的高温传了过来，工作难度不可想象……

维修完后，看着郭师傅湿透了的工作服，不停地大口大口地喝水，我感到无比敬佩。这样的情况虽然我只亲眼见过一次，但是却不只听说过一次。郭师傅不仅不怕辛苦，而且十分勤快，在现场我总是能碰到郭师傅，看他满现场地检查设备。从国际先进水平的径锻机、矫直机到普通不过的带锯床，常常见到他的身影。他不因自己的

文化水平低就放弃了学习，郭师傅天天跟着设备走，保障着设备的稳定运行。遇到了不会的英文单词，先自己查字典，如果字典意思不好理解，就问作业区的大学生。他虽然资历老，但是那股学无止境的劲儿，着实让许多大学生都汗颜。他不仅工作认真负责、吃苦耐劳，而且技术高超、学无止境，这就是我认识的郭师傅，我想很多人对他的看法都和我是一样的。他的贡献大家有目共睹，而他好像一点也不在意，仿佛这就是自己多年养成的习惯一样，也许这是在部队历练的结果吧。正是这种良好的作风习惯，如光芒般在职工中闪耀。